

海口龙华区去年全力以赴稳增长、调结构、保民生，推动经济持续平稳健康发展

凝心聚力促发展 砥砺奋进谱新篇



2024年12月17日，在海口复兴城互联网创新创业园，来自巴基斯坦的亚辛（右一）正与他的同事们就工作方案进行深入讨论。阮琛 摄



2024年9月30日，龙湖海南海口天街项目正式开业。方山 摄



2024年1月，市民游客在上邦百汇城的瓦吟自由市场享用老爸茶。丰收 摄



2024年9月27日，海口市龙华区金宇街道博二路的墙绘。方山 摄

南海之滨，椰风海韵，在海口市龙华区这片热土上，一个个重大项目火热推进，一批批民生工程相继完成，一项项治理举措持续见效。

加快培育壮大新质生产力，产业结构不断优化升级；社会大局和谐稳定，人民的获得感、幸福感、安全感显著提升；社会保障体系持续完善，人民生活水平不断提高；成为全省唯一入选2024年赛迪创新百强区，获评“2024年中国楼宇经济高质量发展示范城区”奖项……

1月21日，海口市龙华区第八届人民代表大会第六次会议召开。回顾刚刚过去的一年，海口市龙华区经济社会高质量发展取得新成效，这背后是龙华区承压前行、攻坚克难，有效应对超强台风“摩羯”等不利因素影响，促进经济持续平稳健康发展、社会大局保持和谐稳定的不懈努力。

A 活力龙华：经济运行稳中提质

俯瞰龙华区滨海大道，一幢幢商务楼宇鳞次栉比，它们就像隆起的“长廊”，成为经济发展的重要支撑。

创新、活力、潜力……这已然成为龙华区经济发展的代名词，去年，该区通过优化营商环境、加强招商引资、推动产业升级等多项措施稳增长促投资，经济运行稳中提质。

这是经济结构不断优化的一年——
跨境数据业务实现新突破，复兴城跨境数据服务产业基地揭牌，完成首单“来数加工”业务，园区数字经济核心产业营收增长20%，总营收1650亿元、增长15%；龙华动漫产业园“数字加工贸易”项目落地保明街区，联通海口国际信息港开工建设；大数据国家工程研究中心海南分中心在中关村信息谷揭牌；龙华数字经济产业园新增市场主体200余家、营收超35亿元，龙华文化产业园新增市场主体400余家、营

收超90亿元；全区数字经济核心产业营收594亿元。

这是发展动力不断增强的一年——
全省唯一入选2024年赛迪创新百强区，高新技术企业新增及再次认定70家，总数331家，占全市40.9%。“专精特新”中小企业新增认定26家，总数71家，占全市35.1%。

这是发展空间不断拓展的一年——
出台现代服务业高质量发展三年行动计划，发布全市首个支持首店经济高质量发展措施；海南最大单体购物中心龙湖天街开门迎客，国潮城、瓦吟街市、友谊国贸城相继开业；推出五批次汽车以旧换新购车直补，全年汽车销售141.1亿元、增长21.2%，形成“购车到龙华”社会口碑；32场政府消费券活动撬动各类消费约12倍；全区接待游客总人数和游客总花费达839万人次、137.3亿元，分别增长7%和8%。

B 品质龙华：城乡发展统筹并进

龙华区丁村片区居民王如雷有了新的憧憬——盼着能够早日住上新房。

他的新愿望得益于去年龙华区正式启动的海口市丁村片区城市更新项目。“盼这一天已经很久了，这也意味着我们以后有更好的居住条件了，相信未来的日子会越来越好。”王如雷表示。

城市更新一头连着民生，一头连着发展。海口市龙华区坚持党建引领，积极发挥党员先锋模范作用，仅用时24天实现专有土地面积签约率和产权户数签约率双双过90%。

这是龙华区不断提升城市品质的一个缩影。去年，海口市龙华区建管并重，提品质促融合，使得城乡发展统筹并进。

城市功能更加完善——
据了解，2024年，龙华区率先在全市打通国贸二横路等3条断头路；龙兴路咖啡艺术街巷改造完成；海云鞋厂宿舍区竣工交房，40个老旧小区改造有序实施；博义盐灶八灶棚改造项目B04和Y16地

块竣备加快；滨澜村燃气入户改造惠及居民4300余户。海口湾演艺中心周边环境提质，清凉园等5个口袋公园建成开放；34个“三无”小区室外电动自行车停车棚建成投用。

乡村振兴有序推进——
全区51个行政村集体收入均达10万元以上，超30万元的村集体占31.4%；昌学动漫产业园入选全国乡村特色文化艺术典型案例；新坡稻菜轮作产业园启动前期，龙泉现代蔬菜产业园一期基本完成；遵谭黄灯辣椒育苗基地扩建加快。获批4个省级科技小院。

绿色发展成色更足——
世界新能源汽车体验中心开工建设，推广新能源汽车5.6万辆，市场渗透率72%；海马氢燃料汽车投入运营；46个行政村生活垃圾屋（亭）投入使用，完成生活垃圾回收利用率、资源化利用率省定市定任务；冯小刚电影公社获评全市首批“无废景区”，5家酒店获评全市首批“无废酒店”；新评定国家级绿色工厂3家。

C 幸福龙华：民生福祉不断增进

中心城区一条条新贯通的道路顺畅便捷；宽敞明亮的教室里传出阵阵读书声；帮助看管照顾幼儿的普惠托育中心让家长露出满意笑容……2024年，龙华区坚持以人民为中心的发展思想，不断补齐民生保障短板，人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

公共服务普惠便捷——
2024年，龙华区海燕小学南校区和博巷等6个幼儿园开学，新增义务教育学位1620个、学前教育学位1350个；公办中小学心理咨询室、公办幼儿园延时托管服务实现全覆盖；医疗集团资源持续下沉，“中心管站”试点改革推开，办公金贸街道卫生服务站建成，镇村卫生服务一体化加快推进，省人民医院南院竣工；新增9个长者饭堂、2间日间照料中心；发展普惠托育机构8家、建成托位494个；46个免费开放项目、86个全民艺术普及培训项目惠及群众近6万人次。

社会保障网越织越密——
龙华区新建就业驿站6家，实现全区镇街就业驿站全覆盖，累计提供就业岗位3.4万个；城镇新增就业超2万人，连续3年超额完成市定任务；城镇失业人员再就业1.04万人；166个暖“新”驿站为新就业群体充电续航。扎实开展根治拖欠农民工工资长效机制试点工作，追回拖欠工资2169万元；城乡居民全民参保扩面提前完成；发放各类社会救助资金1028.8万元，惠及低保、特困、孤儿等各

类困难群体2.2万人次。

治理能力切实加强——
抗击超强台风“摩羯”取得决定性胜利，迅速落实“六停”措施，紧急避险转移3.45万人、转移安置1.64万人，高效动员社会各界力量2.1万人昼夜奋战，台风过后24小时内完成主城区道路清理，7天商超、市场全部恢复营业，在建项目满员复工。践行新时代“枫桥经验”，建成全省首个基层诉源治理中心；网格服务码上线运行。12345热线“直通联办”办结率99.9%、满意率97.1%。治安刑事案件下降26%，近10年最低，连续10年命案全破。

2025年，龙华区将锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极融入和服务新发展格局，坚持以推动高质量发展为主题，加快推进海南自由贸易港核心政策落地，以新质生产力加快建设现代化产业体系，提振预期、激发活力，推动经济持续回升向好，增进民生福祉，不断提升居民文明素养和社会文明程度，更好统筹发展和安全，保持社会和谐稳定，奋力完成“十四五”规划目标任务，实现“十五五”良好开局，加快海南自由贸易港核心引领区和现代化国际化新海口建设，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户、谱写中国式现代化海南篇章贡献更大龙华力量。

（策划、文/龙新）



高楼林立的海口湾。方山 摄